
Warszawa, dnia 17 lipca 2006 r.

Opinia
do ustawy zmieniającej ustawę o zmianie ustawy - Ordynacja podatkowa

Celem ustawy jest wprowadzenie dobrowolności w składaniu deklaracji i podań w formie

elektronicznej. Zgodnie z dotychczasowym brzmieniem art. 3a ustawy, który miał

obowiązywać od 16 sierpnia br., do składania deklaracji w postaci elektronicznej obowiązane

były podmioty pozostające we właściwości naczelników urzędów skarbowych do spraw

obsługi niektórych kategorii podatników (tzw. duzi podatnicy), organy administracji

publicznej oraz sądy, komornicy sądowi oraz notariusze. Nowa ustawa wprowadza pełną

dobrowolność składania deklaracji w formie elektronicznej, w okresie przejściowym od 16

sierpnia do 31 grudnia br. ograniczoną jednak wyłącznie do podmiotów, których roczne

przychody netto wynoszą co najmniej 5 mln euro. Nowa procedura wymaga uprzedniego

zawiadomienia naczelnika urzędu skarbowego wraz ze wskazaniem osoby upoważnionej do

składania deklaracji i ich podpisywania podpisem elektronicznym. Następnie podatnik za

pomocą środków komunikacji elektronicznej będzie składał zgłoszenie upoważnienia.

Deklaracje mogą być składane elektronicznie dopiero po potwierdzeniu zgodności

danych zawartych w zawiadomieniu z danymi zawartymi w zgłoszeniu upoważnienia.

Potwierdzenie wydaje naczelnik urzędu skarbowego w terminie miesiąca od dnia złożenia

upoważnienia.

Uwagi do ustawy:

1) ustawodawca nakazywał określonym podmiotom ponieść nakłady i przygotować się

do obowiązkowego składania deklaracji w formie elektronicznej i niemalże w

ostatnim momencie, niniejszą ustawą, odwołuje swoją decyzję; o ile nie ma to

znaczenia w przypadku jednostek sektora publicznego (administracji i sądów), to w

przypadku innych podmiotów - komorników oraz notariuszy - powinno się, ze

względu na poniesione koszty przygotowania do realizacji ustawowego obowiązku,

również im umożliwić dobrowolne składanie deklaracji w tej formie;

 2) ustawodawca zamiast "elektronicznego formatu" deklaracji, podań i zgłoszeń w nowej

ustawie posługuje się pojęciem "struktury logicznej" składanych elektronicznie

dokumentów. Niestety nie czyni tego konsekwentnie, ponieważ w upoważnieniach,

wchodzących w życie również 16 sierpnia br., wynikających z ustawy o podatku
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rolnym, o podatkach i opłatach lokalnych oraz o podatku leśnym dalej posługuje się

pojęciem "formatu elektronicznego" deklaracji; podobnie ma to miejsce w stosunku

do dokumentów przekazywanych w formie elektronicznej przez banki, spółdzielcze

kasy oszczędnościowo-kredytowe oraz inne instytucje finansowe na podstawie

przepisów Ordynacji wchodzących w życie 1 stycznia 2007 r.
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